

以特色产业、特色经济发展为主动力,聚焦“探索、发展、创新”三个阶段,下活产业振兴“一盘棋”,为乡村振兴注入源头活水——

点燃产业火种 照亮振兴之路

“化零为整”催生大活力

发展产业是群众就业增收、镇村经济提升的重中之重,产业振兴更是乡村厚积薄发、全面振兴的根本路径。自2016年以来,望江县太慈镇以精准扶贫为契机,推动传统产业集约化和特色产业品牌化双轨并进,在做大做强产业发展文章上进行了大量的思考与探索。开始打响脱贫攻坚战时,各个村都想各自发展村级特色产业,但是,镇村两级“底子薄”,脱贫攻坚压力大,“各自为战”的发展模式导致资金分

散、管理困难、风险增加,再加上产业谋划定位和布局推动处于初步阶段,管理经验不足,效益产出面临困境。为了抵御横向竞争的强冲击和匹配经济“破壳”发展的迫切需要,产业发展势在必行。为此,太慈镇立足镇情实际,以开放的思维和巨大的勇气,整合村户扶贫资金,借力“党建引领、村社联盟”模式,以特色草菇种植、加工为基础,逐步搭建和延伸产业链条,建成了全县首个空间上立

体、能源上循环、功能上多样的产业综合体。五年时间,综合体从政府经营到市场化运作,从单向财政投入到龙头企业带动,从结构单一到形式多元,从助力扶贫到引领振兴,走过了一条建起来、做起来、强起来的发展之路,成为全镇高质量发展探索前行的宝贵经验和财富。从撒胡椒面到蓄势聚力,有限的资金孕育了无限发展空间,打出了特色农业发展的“金字招牌”。据统计,

该综合体五年来累计投入扶贫资金900余万元,吸引金融资金3400万元,带动15个行政村集体经济每年增收60万元。

接力产业综合体的成功实践,2020年-2021年,太慈镇立足建设“镇村共同体”发展功能区目标,再次整合扶贫资金、脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接财政资金3200余万元,建成了两座扶贫工厂和一处植物油生产加工基地,为产业振兴、乡村振兴注入新动能。

“双招双引”赋能高质量

招商引资是发展的永恒主题,是经济工作的生命线。太慈镇树立“跳起来摘桃子”的精神,立足资源禀赋、围绕优化布局,突出全产业链建设招大引强、招才引智,用真抓实干书写经济增速进位高质量答卷。

2018年1月,安徽迈思光学科技发展有限公司通过招商引资落户太慈镇。企业以高低档光学架、老花镜、太阳镜、近视眼镜等产品各种零配件设计与生产为主营方向,拥有胶板架、啤架、注塑架、钛架、金架等多条专业生产

线。看似简单的眼镜架,组装起来需要五六道工序。生产车间流水线上,工人们正在校核、装脚、矫架、分拆包装。部分组装工序已经实现了半自动化。

高科技电镀工艺是提升眼镜成品“含金量”的关键所在。公司负责人介绍说,“目前我们已经可以自主研发生产中高档眼镜架各零部件,仅电镀工序需要转运到浙江地区,待组装量大幅上升后,会考虑建设自己的电镀基地,这将大大提高生产加工效率。”该企业2020年度营业总收入20759

万元,2021年预计可以翻倍,为当地群众提供就业岗位百余,人均日工资超过100元。

积极引进眼镜生产及上下游配套企业是太慈镇“十四五”期间打造“眼镜小镇”的重要举措。2021年以来,镇党委政府多次赴江浙等先进发达地区精准招商,就眼镜生产加工企业进行考察,并于9月份招商引进总投资规模1.1亿元的安徽润橙光学科技有限公司。这是一家以光学镜片、仪器、眼镜制造为主导的高新企业,即将入驻太

慈镇扶贫工厂7500平方的生产车间。项目的成功签约,为建成眼镜生产加工全产业链条,打造“眼镜小镇”开启了“加速度”。

近年来,太慈镇“双招双引”硕果累累,中微润集团、品豪农业、迈思光学、中兆望众医疗器械、环通颗粒等成长型企业“花落太慈”,高质量发展蹄疾步稳。镇党委政府出台“太慈镇促进经济发展九条”,为企业排忧解难。扎扎实实的大项目,真金白银的好政策,迈开了太慈镇经济跨越发展的铿锵步伐。

“绿色优势”领跑振兴路

太慈镇是传统的农业大镇,耕地资源丰富,农耕文化历史悠久。乡村振兴战略播下了产业振兴的种子,太慈镇传承地理生态优势,乘风破浪,打造“一镇一品”,擦亮了农业大镇的“太慈品牌”。

草菇大棚变身蔬菜生产加工基地,一根稻草连线城乡两端,演绎着绿色生态农业发展的传奇故事。太慈镇扶贫产业综合体通过龙头企业中微润集

团带动,从单纯的稻草菇种植延伸到蔬菜冷冻链及分拆包装中心于一体的现代农业项目,在本地及周边乡镇建设了1000多亩蔬菜基地,实现了种植机械化、产能高端化、市场数字化、效益社会化。每年收购加工各类蔬菜10000余吨,成为全县最大的蔬菜加工转运基地。

农业产业化、高品质发展是产业振兴的根基。太慈镇决心以蔬菜产业全域化推进为核心竞争力,建设蔬菜品

牌镇,解锁村集体经济增收新路径。由15个行政村对零星分散的土地进行梳理,分别规整50-100亩土地,由公司根据市场需要和土壤性质,因村制宜选择合适品种,统一生产管理、运输加工和技术指导,并与各村签订购销合同,包回收、包销售,确保增收、可持续。

“零风险”、“零成本”的“生财之道”打破了制约村集体经济发展的瓶颈,全镇已达成1080亩的联合作意

向,为构建特色产业“一镇一品”勾勒浓墨重彩的一笔,更加为建成成长三角绿色农产品供应基地插上了梦想腾飞的翅膀。

乡村振兴,产业兴旺是关键。太慈镇一步一个脚印,推动一二三产融合发展,实现了“从无到有”、“从有到强”的特色产业发展体系,为巩固脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接筑牢了坚实堡垒。

通讯员 谢静云



学生在特色课上学习画画



学生在特色课上跳绳

落实“双减”政策 乐享课后服务

11月2日,在望江县第一小学校园操场、教室,放学后的学生唱歌、跳舞,乐享“双减”时刻。自秋季开学以来,该县认真落实义务教育阶段“双减”政策,根据不同年级、班级的活动内容,积极开展丰富多彩的课后延时服务。望江县有125所中小学校,其中教学点38个,在校学生46237人,自愿参加课后服务学生占到97.6%。

通讯员 徐罕 张巖 摄

真抓实干交出民生工程“实干报表”

近来,望江县扎实开展党史学习教育,认真落实“学党史、悟思想、办实事、开新局”的目标要求,围绕群众的民生需求,推进“我为群众办实事”与民生工程项目实施深度融合,紧抓33项民生工程建设,以真抓实干努力交出民生工程的“实干报表”。

统筹协调,交出民生工程“推进报表”。根据全县民生工程建设实际和发展需要,对照省、市2021年度民生工程项目安排,出台《望江县人民政府关于2021年实施33项民生工程的通告》,对全县民生工程项目进行统筹谋划,新增城市社区卫生机构和村卫生室标准化建设、中小学及中等职业学校教师培训、农田建设工程等6项民生工程项目,退出4项民生工程项目;对智慧医疗、文化惠民工程、义务教育经费保障等8项民生工程项目调整实施,继续

实施农村危房改造、“四好农村路”建设、美丽乡村建设等19项民生工程项目,做到民生工程项目与群众需求同频共振。县政府多次召开民生工程推进会,组建民生工程推进专班,加强民生工程进度的调度,引入第三方机构对项目推进情况进行绩效评价,全力交出民生工程项目“推进报表”。

紧抓进度,交出民生项目“建设报表”。紧抓民生工程项目建设进度,加快项目资金拨付力度,全力推进民生建设项目开工完工。1-9月份,累计拨付棚户区改造和城市老旧小区改造项目资金44620万元,完成25个老旧小区改造,新开工、基本建成和货币化安置棚户区改造3660套;投入145万元完成农村危房改造50户,不断改善居民居住条件。拨付2445万元完成“四好农村路”项目建设493公里,投入179万

元完成28处农村饮水工程维修养护项目,拨付2025万元完成09万亩高标准农田项目建设,投入475万元推进小型病险水库除险加固工程建设,持续完善生产生活基础设施建设,交出民生工程项目“建设报表”。

聚焦需要,交出民生需求“保障报表”。聚焦群众生产生活的基本民生需要,及时足额做好保障类项目资金发放工作,全力保障群众需求。今年以来,累计拨付城乡居民基本医疗保险和大病保险资金39612万元,保障群众“病有所医”;拨付城乡居民基本养老保险以及养老服务智慧养老资金11701万元,确保群众“老有所养”;拨付义务教育保障经费、中小学及中等职业学校培训经费、学前教育促进经费7280万元,保障“学有所教”;投入农村居民最低生活保障、困难人员救助困难职工帮扶、城乡

困难群体法律援助资金14685.11万元,全力做到“弱有所扶”,聚力交出群众民生需求的“保障报表”。

优化服务,交出民生体验“提升报表”。不断强化城乡环境建设,着力提升县域文体和环境承载力,丰富群众生活,提升群众的民生体验感和幸福指数。投入美丽乡村建设资金1600万元支持18个省级中心村建设,拨付3292万元推进农村生活垃圾收集、转运和无害化处理,投入915万元推进5220户农村户用厕所改造,安排400万元推进水生态环境补偿,不断优化城乡人居环境。拨付121万元支持全县13个文体场馆免费开放,开展“送戏进农村”演出活动107场,不断提升县域文化体育服务水平,认真交好群众民生体验的“提升报表”。

通讯员 汪恭稳 程妍

新闻广角

望江: 推进示范创业园建设 打造“双招双引”优质平台

本报讯 近来,望江县重点工程建设中心把“双招双引”作为经济工作的“第一战场”,全力推进示范创业园建设,积极为“双招双引”打造优质平台。

10月28日,笔者在示范创业园建设现场,看到工人们正加班加点,全力推进最后一栋单体工程的施工。据现场施工员徐雅文介绍,他们是原辅料贸易区,在示范创业园是最后一栋单体,于本月初开始施工,目前正在施工基础部分,目前正在加班加点推进工期,争取在年底完成主体施工。

望江县示范创业园项目位于赛口路与东环路交叉口处,项目总用地面积244亩,总投资15亿元。其中一期占地面积178亩,基建投资为52亿元,总建筑面积约258万平方米。项目将建设成集服装设计、童装原辅料材料销售、童装生产、产品展示、物流配送、品牌策划、设计研发、检测中心、交流培训、专业论坛、园区企业集中办公中心于一体的纺织服装示范创业园。工程施工方负责人孙文

涛说:“望江县示范创业园工程从去年9月份开始施工,厂区内共18栋单体。除原辅料贸易区,其余17栋单体全部结构封顶,目前正在进行二次结构和装修施工,以及室外大配套施工。经过前期科学合理的安排,以及加班加点地推进,比计划工期提前了3个月,预计在明年6月份之前完成竣工验收并交付使用。”

据介绍,该项目建成后,将引进国内外知名童装品牌和设计师,打造集服装研发设计、品牌孵化、生产销售、服装展示、电子商务等业态的高标准、现代化服装示范产业园,力争创建国家级纺织服装创意设计园区。“县示范创业园项目,是全县人民关注的一个大项目。自项目开工以来,县重点工程建设中心,全力以赴推进项目建设,项目建成投入使用后,将为全县双招双引搭建一个良好的平台,我们县纺织服装产业将迎来一个跨越式发展。”望江县重点工程建设中心工程管理股股长魏飞虎说。

(通讯员 张巖 石腾飞)

望江: 高质量完成村(社区)党组织换届选举

本报讯 10月30日至31日,望江县135个村(社区)党组织相继召开党员大会,顺利选举产生了新一届村(社区)党组织委员会成员,标志着望江县率先在全市高质量完成村(社区)党组织换届选举工作。

自村(社区)“两委”换届工作启动以来,望江县委始终坚持把加强党的领导贯穿换届工作全过程和各方面,成立由县委主要负责同志任组长的高规格领导小组,20名县级领导干部联系包保10个乡镇,派出10个工作指导组深入各乡镇驻点指导,组织21个部门开展资格审查,成立10个考察组会同乡镇党委对村(社区)党组织书记人选进行深入考察,切实严把方案制定关、人选质

量关、选举程序关、责任落实关,确保选出忠诚过硬好头雁、换届团结协作好班子、营造风清气正好生态、形成干事创业好氛围,圆满实现了组织满意、党员满意、群众满意的目标。

据统计,新一届村(社区)党组织委员会成员共677人,其中女性219人,占32.3%,较届前提升11.1%;女性村(社区)党组织书记15人;大专及以上学历448人,占66.2%,较届前提升13.8%;平均年龄较届前下降53岁,35岁以下100人。通过换届,推动了新一届村(社区)党组织班子年轻化、知识化和专业化,实现平均年龄普遍下降,整体学历明显提升,班子整体功能进一步增强。

(通讯员 张立伟 黄军)

凉泉乡: 荣获“全国乡村治理示范乡镇”称号

本报讯 日前,中央农村工作领导小组办公室、农业农村部、中央宣传部、民政部、司法部、国家乡村振兴局公布第二批全国乡村治理示范村镇名单,凉泉乡被认定为“全国乡村治理示范乡镇”,再添一枚“国字号”荣誉。

近年来,该乡认真贯彻落实党中央和省、市、县委关于实施乡村振兴战略、加强基层治理的部署要求,在县委、县政府

的正确领导和全乡干群的共同努力下,先后获得“全国模范人民调解委员会”“省级乡村治理示范乡镇”“省级平安乡镇”等荣誉称号。下一步,该乡将以国家级乡村治理示范乡镇建设为抓手,不断完善和创新乡村治理工作机制,推动党组织领导的自治、法治、德治深度融合,为促进经济社会高质量发展、全面推进乡村振兴奠定坚实基础。

(通讯员 储琳 唐璐)



10月28日,望江县太慈镇洪店史家柳中心村,几位村民在一幅巨幅农民画前下象棋。此次创作的墙体农民画,根据墙体位置,量体设计实施,构图巧妙、色彩靓丽。内容以“乡愁”“好家风”“勤劳致富”等为主题,扮靓美丽乡村同时,引导村民立德做人,弘扬良好家风。

通讯员 储永志 郝正旺 摄